嘉義縣能源教育中心九十九年度
「辦理全縣性能源教育教案比賽」
壹、教案內容

一、設計者：江慧敏
二、學習領域：自然與生活科技
三、教學主題：認識並珍惜能源
四、教學對象：三年級
五、教學時間：80分鐘
六、教學目標：
  （一）對能源有基本的概念。
     （二）能回答出基本的能源相關問題。

     （三）能具體分享自己的生活經驗。
     （四）能舉出平日節約水電的具體方式。

     （五）能說出限水限電時對生活上的影響。

     （六）能培養節約能源的生活態度。
     （七）能依學習單的內容完成並回答問題。

     （八）省思能源教育的意義。
七、課程設計理念：
          能源教育在小學課程裡，沒佔很大的篇幅；因此以往較不受重視。因應本校建有太陽能發電設施，實際應用操作。能源教育能愈早扎根愈好，現在能源越來越缺乏，及早教育能節省能源的浪費。
          本課程將生活經驗融入能源及環境教育議題，藉由觀察與體驗表現對自然環境的關懷，藉由授課後了解與環境息息相關而實踐能源教育的精神。
八、各領域及議題之相關能力指標：
      自然與生活科技：
      1-3-4-1能由各不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。
      1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。
      環境教育：
      1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
      3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
九－1、課程設計理念架構圖：

[image: image1]
九-2、課程架構圖：



  十、教學實施流程：

	教學活動主題：認識並珍惜能源

	教學領域
	自然與生活科技
	教學時間
	80分鐘

	子 單 元
	1.對能源有基本認識

	
	2.愛護並珍惜能源

	單元目標
	1.對能源的分類有初步的概念。

2.了解能源對生活的重要性。
3.藉由觀察與體驗表現對自然環境的關懷。
4.藉由授課後了解與環境息息相關而實踐能源教育的精神。

	具體目標
	1-1認識地球上能源的種類。

1-2能源與生活息息相關之處。

1-3能具體分享自己的生活經驗。
2-1能依學習單的內容完成並回答問題。

2-2能舉出平日節約水電的具體方式。

2-3能說出限水限電時對生活上的影響。

2-4能培養節約能源的生活態度。

	能力

指標
	具體

目標
	教學步驟策略說明
	教學

時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項

	1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
1-3-4-1能由各不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。
      1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。

3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

	1-1認識地球上能源種類。

1-2能源與生活息息相關之處。

1-3能具體分享自己的生活經驗。
2-1能依學習單的內容完成並回答問題。
2-2能舉出平日節約水電的具體方式。

2-3能說出限水限電時對生活上的影響。
2-4能培養節約能源的生活態度。
	（1） 準備活動
1. 教師事先將上課內容做成簡報，並準備相關能源影片。
2. 將學生分為四組，進行競賽。
（2） 發展活動

活動一、簡單的認識目前主要能源。
1.老師透過簡報，讓小組作答，並發表所認識能源的種類。
例如：石油、天然氣、煤、核能、水力、風力、太陽能、地熱、及其他…
2.觀賞能源影片。
活動二、思考能源與生活的相關性。
1.透由問答的方式，讓學生發表各種能源在生活中的應用。

2.學生發表自己在生活中使用能源的經驗。
（3） 綜合活動

1.老師統整能源的種類。

2.依據學生所提出的經驗給適當的回饋。

第一節課結束

（一）準備活動

老師製作學習單。
（二）發展活動

活動一、學生填寫學習單

1.老師將事先製作完成的學習單發發下讓學生填寫。

活動二、小組討論學習單內容，並進行發表。

1.小組互相討論。

2.請代表發表討論結果。

（三）綜合活動

1.老師統整學生所發表的內容。

2.提醒學生養成節約能源的生活態度，在生活中具體實踐。

3.收回學習單進行評量。

3.依小組競賽成績進行頒獎。

第二節結束


	10分

5分

10分

10分

5分

15分

15分

10分
	在教室公佈欄懸掛有關能源教育的圖片，供學生下課觀看
請小朋友先在圖書室閱讀有關能源教育的書

電腦、單槍投影機
學習單

電腦、單槍投影機
	以開放式提問為主，對於學生的作答盡量正面的回應。

能源影片不宜過長，擷取重點部分即可。

提醒學生學習單為評量依據，要用心書寫。

要引導及帶領學生進行討論，創造較佳的討論效果。

每一組都有獎勵，讓學生知道努力付出可以有收穫

	教學評量
	學習單、上課討論、發表

	相關資

源教具
	電腦
	單槍投影機
	能源教育圖片

	參考

資料

網站
	臺灣師範大學能源教育資源網http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm
   行政院節能減碳愛臺灣主題網
  http://www.ey.gov.tw/policy/4/index.html


認識並珍惜能源

                   三年甲班   姓名：                
小朋友：臺灣地區今年久旱不雨，各地都鬧水荒、被「水」扁，紛紛展開限水措施；馬祖地區甚至還有民眾組團到大陸買水。老祖宗常教導我們：「一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。」「宜未雨而綢繆，勿臨渴而掘井。」「居安思危，防微杜漸。」底下就讓我們來動動腦，如何幫大家開源節流，共度難關。

· 首先，請你為「能源」下一個定義：

· 接著，請寫下你所知道的「能源」有哪些呢？

· 如果「限水」或「限電」時，生活上會遭遇哪些不方便？

◎ 為了讓大家清涼一夏，我們該如何節約能源呢？

· 電器用品方面（如冰箱、電視、冷氣機、電扇、檯燈、洗衣機等）：

    □ 節約用水的方式：

· 在家時，我可以和家人共同做到的節約能源方式有：

· 在學校裡，我可以和同學共同做到的節約能源方式有：

※ 在上述節約能源方式中，我可以做到    項，我覺得自己的表現          。 
環境教育議題





自然與生活領域





認識並珍惜能源





能源教育





認識並珍惜能源





對能源有基本認識





愛護並珍惜能源








